     

GEMEINDE Q  UER             Pfarre Machstraße

Das Menschenbild der Enzyklika: Laudato si
Podiumsgespräch
Dienstag, 3. November 2015
Die Enzyklika kommt gerade recht. Denn in diesem Jahr muss die Weltgemeinschaft wichtige Entscheidungen über globale Entwicklungsziele und ihre Realisierung treffen. Die UN-Konferenz zur Festlegung der globalen Entwicklungsziele hat bereits  im September in New York stattgefunden. Und im November und Dezember folgt die UN-Klimakonferenz in Paris. Papst Franziskus bezieht Position in ökologischen Fragen. Seine Stimme stärkt ganz besonders benachteiligte Menschen dieser Erde. Denn sie leiden unter Klimawandel, Wassermangel und Ernährungsunsicherheit, alles Auswirkungen eines ungerechten Wirtschafts- und Finanzsystems. Die Enzyklika stellt den Zusammenhang von Armut, Entwicklung und Ökologie aus sozialethischer Sicht dar. Es geht um notwendige Verhaltensänderungen von Personen und gesellschaftlichen Gruppen, sowie um neue Rahmenbedingungen, die das Recht aller Menschen auf Leben und auf die Natur schützen.
Bei Gemeinde Quer am 3. November werden René Tichy und Martin Jäggle in einem Podiumsgespräch ganz besonders auf das Menschenbild der Enzyklika eingehen. Diese Eingrenzung ist deshalb notwendig geworden, weil eine Befassung mit dem ganzen Inhalt der Enzyklika an einem einzigen Abend nicht möglich wäre.  Bis zu diesem Termin werden wir daher einen kurzen Überblick über den gesamten Inhalt der Enzyklika veröffentlichen. 
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       René Tichy
	Mag. René Tichy: Philosoph, Soziologe, Business Trainer, Professional Coach, Dipl. Lebensberater, Philosophischer Praktiker und Begründer der philosophischen Praxis "Verrückt nach Sokrates".    
Dr. Martin Jäggle Univ.-Prof. i.R.: Zu seinen Schwerpunkten gehören v.a. das interreligiöse und interkulturelle Lernen. In der Machstraße ist er als Martin bekannt.            
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       Martin Jäggle




Ort:

Pfarrsaal der Pfarre Machstraße, 1020 Wien

Beginn: 
Um 20.00 Uhr

Gemeinde Quer ist eine Abendveranstaltung für alle Pfarrmitglieder (und den erweiterten Freundeskreis), die sich mit aktuellen Schwerpunktthemen ausführlicher befassen wollen.    

